ISLAMSKA ZAJEDNICA U BOSNI I HERCEGOVINI

RIJASET
Uprava za obrazovanje i nauku

Sarajevo, mart 2018. godine




Sadrzaj

Lo UVOG. ettt ettt e bbb e e b e e bbb Sea e e ke he st et ea sttt e b ebe e 3
2. ZAOACH ettt et et e a e ae e e b et ehe e R eE R e e et e R ke ea £ttt e heaen bt eat ettt eseae st nentereae s 4
2.1, SKUPOVI DIOJEVA... i ittt ettt sttt et et es s saesbe st stesee e e bestesaes e st ansatesbe st st saennssensensesees 4
20000 NIV Lttt et st et s st et e sea e bbb st e et nes et bbb b sttt 4
20020 NIV Tttt sttt sttt st ettt e bbb ses et et bt sen et e bbb sen bt e b eae e sea et etnas 9
2.2. Racunske operacije i algebarski iZrazi........ccceiviririreceie e e 11
20200 NIV Lttt ettt s et st s et h e eb e e et ek eb e st e b et et s et ebe sen b et 11
2.2.2. NIV ettt ettt sttt sttt e s bbb e ses ek ses s ses et et e seb e s ses et ebe senereserbesenenees 17
2.3. Linearne jednacine i nejednacine i sistemi linearnih jednacina.......c.cccceevvevecieccen e cecceeerennn, 20
2.3000 NIV |ttt ettt ettt b et bbb e et et et s e h bt et et b e s et ebe bt ee e 20
2,320 INIVO Tttt sttt st ettt st et b ses et bbb sttt et bes e et ee b aen s 26
2.4, ProporcioNalng VEIICINE . ....ccu i ittt sttt st e e et et ee e saesbe st e e e s as s bes et asessansans 30
2800 NIVO Leceteieetit ettt ettt st ea s s e bt e s st b b ses et b b e sen e et e ben ses s eae s et et tes 30
2L8. 0 NIVO Tl et e s et e e et et e he et e e e e n e e 32
2.5, LIN@AINGA FUNKCIA.uicuiiteeie ittt ettt st st ettt et et e e s teste st e e e s bbb sseseaseaneete st ses seennsnsssansases 34
2,500 NIV Lottt s et s s e et b e e e st e ea e nene sttt 34
2.5.20 NIVO Hleuiii ettt sttt e e et e e b e et ese e e e e se e ne s senner e 36
2.6. GEOMELIija U FAVNI U PrOSTOIU....uiieieieeseecceteieesteesteeseeseessaeseesreessaessassaesensesseesreessses seesnssesnessnsesssennes 39
20610 NIVO Lottt ettt s e st s e eh b e e er e st s e h s et s e nene sttt eeee 39
2.6.2. NIVO ettt sttt s s s e b b et ehe st s e nene e 44
3. RJESENJA T UPUL... ettt ettt ettt et e teete et sbe st e e be s e st et e et s es e s abeateebe st ssassnbanbassesaetessrsans et aee 47
O o €10 0 (=T g =E) = T OO OO OO PO PP OOTOPRPRRTRROPRINS 67
T ) (=T = (U - OO TSRO PROTP 70



1. Uvod

Katalog zadataka sa rjesenjima iz matematike kreiran je za potrebe prijemnog ispita koji
se realiziira u medresama Islamske zajednice u Bosni i Hercegovini.

Zadaci u Katalogu razvrstani su u Sest oblasti koje se izu¢avaju u osnovnim skolama u
Bosni i Hercegovini.

Svaka oblast sadrZi zadatke visestrukog izbora rasporedene na dva nivoa znanja (I- niZi
nivo znanja i ll- visi nivo znanja).

Katalog sadrzi zadatke, rjesSenje zadataka sa uputama, te primjer testa baziranog na
ponudenim zadacima kao potencijalni model za prijemni ispit u medresama.

Pitanja u testu na prijemnom ispitu mogu imati drugaciji raspored ponudenih opcija u
odgovoru u odnosu na Katalog.

Ponudeni zadaci pomoci ¢e ucenicima da se Sto bolje pripreme za polaganje prijemnog
ispita i steknu Sto vise samopouzdanja.

Predmetna komisija
Mr. Vedad Jupié
Mr. Aida Rizvanovi¢

Senada Aganovi¢



Skupovi brojeva
I NIVO

1. Skup prirodnih brojeva obiljezavamo sa:

z
Nzo»>

2. Zaokruzi tacnu tvrdnju:

a) 0 je prirodan broj

b) 6 je neparan broj

c) 7 je paran broj

d) 1 je najmaniji prirodan broj

3. Dva racionalna broja su uzajamno recipro¢na ako je njihov proizvod:

a) brojo
b) broj1
c) broj-1
d) broj10

4. Skup iracionalnih brojeva oznacavamo sa:

S
>—p =z

5. Koji od navedenih brojeva je prost:

A=)
© o0 w

6. Koji od navedenih brojeva je slozen:

a) 5

b) 24
c) 19
d) 29



a)
b)
c)
d)
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Q
—

=

(]
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Koji od navedenih brojeva je najmaniji:

-0,23
Koji od navedenih brojeva je najvedi:

-100

Koliko prirodnih brojeva ima izmedu 4i9:

A W o wm

. Koliko cijelih brojeva ima izmedu -7 i -3:

U w o b

. Broj 0,5 napisan u obliku razlomka je:

N[FE gl R lol
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12. Broj -0,25 napisan u obliku razlomka je:

2

a)

1
b) — =
)4

C)Z

2
d) —=
)5

1
13. Broj g napisan u obliku decimalnog broja je:

a) 0,2
b) 1,5
¢ 51
d) 0,25

6
14. Broj Z napisan u obliku decimalnog broja je:

a) 6,4
b) 4,6
c) 1,5
d) 0,15

5
15. Koji od navedenih brojeva je manji od _E :

a)—%
)
c)—%
it



4
16. Koji od navedenih brojeva je veéi od g :

2
a)g
3
b) —
)4
5)
C)—g
d) —

17. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 2:

a) 23982
b) 12343
c) 99877
d) 10235

18. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 3:

a) 3453872

b) 4213 494

c) 1236980

d) 9456211

19. Koji od navedenih brojeva nije djeljiv sa 5:
a) 23 450

b) 33 685

c) 10 232

d) 44 505

20. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 6:
a) 237 432

b) 894 453

c) 112 346

d) 561 230



21. Koji od navedenih brojeva nije djeljiv sa 9:
a) 987 642

b) 231 651

c) 654 237

d) 231 449

22. Koji od navedenih brojeva nije djeljiv sa 10:
a) 4567 840

b) 2223120

c) 1445675

d) 7 988 450

23. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 10:
a) 2352349
b) 3 444 320
c) 5324 909

d) 3223095

24. Koji od navedenih brojeva je djeljivisa 2 isa5:
a) 23 452
b) 32 225
c) 20 006

d) 87 450

25. Koji od navedenih brojeva je djeljivisa 3 isa 4:
a) 231408
b) 325 669
c) 125 442

d) 342 524



26. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 3 a nije djeljiv sa 9:
a) 43128
b) 25 431
c) 87 642

d) 10521

27. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 2 a nije sa 4:
a) 32454
b) 44 232
c) 12324

d) 33 664

28. Dat je skup A= {— 3;0;%;\/7;\/5;1;1,41;\/§;3,14;13,333...;\/E}. Iracionalni brojevi su:

a) V7;4/5;+/3
b) +/7;/5;~/3;+/49
c) V7;4/5:4/3;314;1,41

d)-3;0
I NIVO

29. Najmaniji zajednicki sadrZilac za brojeve 6 i 15 je:
a)3

b) 15

c) 30

d) 60



30. Najmaniji zajednicki sadrzilac za brojeve 12, 15i 18 je:
a)5

b) 3

c) 180

d) 360

31. Najmaniji zajednicki sadrzilac za brojeve 10, 12 i 25 je:
a)5

b) 2

c) 3000

d) 300

32. Najmaniji zajednicki sadrzilac za brojeve 6, 12, 15 18 je:
a)3

b)180

c) 360

d) 19440

33. Najveci zajednicki djelilac brojeva 18 i 24 je:
a)2

b) 3

c)6

d) 72

34. Najveci zajednicki djelilac brojeva 22, 33 i 55 je:
a)5

b) 11

c) 22

d) 55
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35. Najveci zajednicki djelilac brojeva 12, 28 i 52 je:
a)2

b) 4

c) 52

d) 6

36. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 15:
a) 23451
b) 34 650
c) 22 345

d) 31567

37. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 18:
a) 651942
b) 451 701
c) 221 342

d) 100 233

38. Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 45:
a) 27 315
b) 54 232
c) 23980

d) 11 349

11



RACUNSKE OPERACIJE I ALGEBARSKI 1ZRAZI

I NIVO
1.Razlomljene racionalne izraze (algebarske razlomke) mnozimo tako §to:

a) pomnozimo brojnik sa nazivnikom, a nazivnik sa brojnikom

b) pomnozimo brojnik i nazivnik istim realnim brojem ili izrazom razli¢itim od 0
c) podijelimo brojnik sa brojnikom, a nazivnik sa nazivnikom

d) pomnozimo brojnik sa brojnikom, a nazivnik sa nazivnikom.

2. Razlomljeni racionalni izraz nije definisan za one vrijednosti promjenljivih za koje:

a) nazivnik razlomka ima vrijednost jednaku 0, a brojnik vrijednost razli¢itu od 0
b) brojnik razlomka ima vrijednost jednaku 0, a nazivnik vrijednost razli¢itu od 0
€) nazivnik razlomka ima vrijednost jednaku 1, a brojnik vrijednost razli¢itu od 0
d) brojnik razlomka ima vrijednost jednaku 1, a nazivnik vrijednost razlicitu od 0.

3. Razlomljeni racionalni izraz ima vrijednost jednaku 0, za:

a) one vrijednosti promjenljivih za koje nazivnik razlomka ima vrijednost jednaku 0, a
brojnik vrijednost razli¢itu od 0

b) one vrijednosti promjenljivih za koje brojnik razlomka ima vrijednost jednaku 1, nazivnik
vrijednost razli¢itu od 0

c) one vrijednosti promjenljivih za koje brojnik razlomka ima vrijednost jednaku 0, nazivnik
vrijednost razli¢itu od 0

d) one vrijednosti promjenljivih za koje brojnik i nazivnik razlomka imaju vrijednost
razli¢itu od 0.

.. . .. 4x 4+2x—3 .. ..
4. Razlomljeni racionalni izraz ————— nije definisan za:
o

Q) x=2

b) x= -2

¢) zasvaku realnu vrijednost promjenljivex
d) x=0.

5. ProSirivanjem algebarskog razlomka z—j sa 3x, (x, v # 0) dobit ¢emo razlomak:

Gz
a) 15xy

by =

By

12



10
gla®
3

C)E

d) =

O’

2x

7. Razlomljeni racionalni izraz ey

(x € B) zax = 3 ima vrijednost:

3
a) -

b)

c)
d)

[ N EEE R

. . . X - .. .
8. Razlomljeni racionalnl izraz n_+f’ (a # —1) nakon skrac¢ivanja, jednak je izrazu:
)

a) a
b) a+1
c) a’
d) 1.

9. Zaokruzi ta¢nu jednakost:

a) x‘;:}- =x—vy(x#y)

¥
2Tyt

b)

=x+y (x#y)

=

0 EnE#Y)

x—

B S (£ ).

13



a—b ,a—-b
1

10 Rezultat dijeljenja algebarskih razlomaka -_—=i-—,

(a# 0,b+#0,a # b) je algebarski
razlomak:

11 Zaokruzi tacnu jednakost:

x—3 x+3 _ Ix

A i s (FFD)
b) =-=2=0, (x#5)

C) E-E=i, (x #5)
d) =-= 2, (x#5).

12. Primjenjujuci svojstva sabiranja u skupu cijelih brojeva, rjesenje brojevnog izraza
—8+21-15+3+8+(—24) je:

a) 5

b) —15
c) 24
d) —24

2x—1
=2+’

13. Vrijednost razlomljenog racionalnog izraza (x € R) zax=-2 je:

a) -1
b) 1
c) 2
d) -2
Zx 4

Z(x=-2y) je:

Ix+6y '

14.Skraceni oblik algebarskog razlomka
a) -
b) —
c)
d)

P3|l o |

14



:—E.r}'+}':

15. Skraéeni oblik algebarskog razlomka = (x==y) je:

= 2 1
Xy

=ty
)
b) —2xy
c) 2xy
d) ¥

=ty

Za+l

o a ¥
a~—1

16. Sabiranjem razlomaka ﬁ + (a # 1) . dobijemo:

2n+2

e

b) 3n+2

a—1

Ja+2
0 22

d) Ja—2

a®—1

4
3az—3

17. MnoZenjem razlomaka -i—_:l, (a #0, @ # 1). dobijemo:

a—1
a) =14

b) at+l

C) Ba

d) =

=, Bfl, (x # £1,x =+ 0). dobijemo:

18. Dijeljenjem razlomaka P e

a)
b)
c)
d)

o 8]

1
|
[

19. Nakon obavljanja naznaenih operacija:

C2 2 (2 - 4), (x = +2),

x—2 x+2

rezultat je:

15



a) 4x
b) 8x
C) 6x
d) 2x

5 R7

20.Vrijednost izraza ———
6

E je:

a) 3654
b) 4563
c) 3546
d) 3456

2010
21. Vrijednost izraza (—2)*" (— %) je:

a) —1
b)

)
d -

= b e

[

22. Ako je A=a’bc, onda je A% i A*:
a) A°® =a®b3c? A* = a®b’c?
by A% = a®*b°c?, A* = a®b*c*
c) A% =a®b*c* A* = a®b*c?
d) 4% =a®b3c? A* = a®b*c*

23. Ako je a=-2,b=2 i c=-2 tada je vrijednost izraza (4a—3b)-c:
a) 28

b) 14
c) —28
d) —14

24. Vrijednost brojevnog izraza — (5-9) —[3— (4 —10)] je:

a) —3
b) 2
c) 5
d -5

16



25. Vrijednost brojevnog izraza 3 - [(—2 +8)+(—4-— 0)] je:

a) 2
b) 1
c) 3
d) 4

26. lzvrsiti date racunske radnje:

_'X'HG: [(_xaj'?_ [:.'X'E]G]

. (x#0)
a) —x?'®

b) —x1®

C) —I%

d) ==

27. lzvrsiti date racunske radnje:

(2xy7)?(—3x%y)3(x*)?

36x°y®

(x,y = 0)

3"

Q) ——

11 NIVO
1. Vrijednost izraza —12 + {~ [~ (- 21+5)+(~12 + 78)| - (- 21+ 45)} . je:

a) 118
b) —94
c) 94

d) —118

2. Pojednostaviti izraz: x—[y + z — (u— X + y + z)|, pa izradunaj njegovu vrijednost ako je:
x=-1,y=1,z=-5i1u=0.
a) 2

17



b) 0
c) 1
d -1

3. Vrijednost izraza: —{|—3 + 45| — [-12+ |-21]| — (—14 + [-33]|) — 26] — 14} . je:
a) —64
b) 64
c) 56
d —56

4. Vrijednost izraza:  —(—17+14):3—{-(-21)+[- (17 -66)—(-3) (- 21-18)]}
je:
a) —32
b) 0
c) 48
d) 32

5. Skrati algebarski razlomak:

(a—b) —a+h
—. 5 (a# b).

atb+1

| b

(5]

6. Skrati algebarski razlomak:

1-a
a—1

, (a#1).

a) a+1
b) a—1

d) —(a+1)

18



a el

a-1 a*-1’

7. Dokazi da vrijednost izraza: ﬁ + (a # +1) ne zavisi od vrijednosti

promjenljivea.
a)
b)

c)
d)

[ N & T i

8. IzraCunaj:
cr,+ b +2)-ab b+0
[b " )-ab,(a,b #0)

a) a+b
b) (a+b)°
c) a—b
d) (a+b)?

9. Uprosti racionalni izraz:

-

[x—;—-lj:(x: +2x +1), (x % —1)

x+l

d) —=

(a+1)?

10. Uprosti racionalni izraz:

(1->% j:(xi —+1), (x = 1)

1 —x?

1+x
a) 1+2x

b)

1-2x
1+x
1+2x
C) 1+x

1+3x
d) 1+x

11. Obavi naznacene operacije:

19



3—=x 41 x
1)-
2x—1 2

1
——), [x#—E,x#E]

ra =

12. Izracuna;j:
3v2 -8+ 250

a) 10v2
b) 92
c) 11v2
d) 12¢2

13. Izracunaj:

[—

V75 +27 + 2¢/12— 5108
248 —+32+ 3128

~3J6

a) ——
8

) ~3J6
4
~3J3

c) ——
8

0 ~3J2
8

LINEARNE JEDNACINE I NEJEDNACINE I SISTEMI LINEARNIH JEDNACINA

I NIVO

1. Jednacina sa jednom nepoznatom (promjenljivom) je:
20



a) dva brojevna izraza povezana znakom jednakosti

b) dva izraza sa dvije promjenljive, povezana znakom jednakosti

€) dva izraza sa jednom promjenljivom, povezana znakom jednakosti
d) dva izraza sa viSe promjenljivih, povezana znakom jednakosti.

2. Rjesavanjem jednacine:
a) nalazimo sva njena rjeSenja, ako ih jednac¢ina ima ili dokazujemo da jednacina nema
rjeSenja (ako ih zaista nema)
b) transformiSemo jednacinu
C) nalazimo njena rjeSenja
d) dokazujemo da jednacina nema rjeSenja.

3. Ekvivalentne jednacine su:
a) jednake jednacine
b) jednacine koje nemaju isti skup rjesenja
c) jednacine koje imaju isti skup rjeSenja
d) jednacine koje imaju istu promjenljivu.

4. Rjesiti nejednacinu znaci odrediti:
a) jedno njeno rjesenje
b) nekoliko vrijednosti nepoznate koje zadovoljavaju zadanu nejednacinu
c) skup u kojem se nalaze vrijednosti nepoznate koje zadovoljavaju zadanu nejednacinu
(ako ima rjesenja)
d) dva njena rjesenja.

5. Pri rjesavanju jedna¢ine ax = b (a,b € R) dobijemo ekvivalentnu jednac¢inu iz koje se
uocava jedinstveno rjesenje:
a) x= E, (a = 0)
b) x=ab
) x=2,(b=0)

d) x=_in,(a-p-’:l]j.

6. Ekvivalentne nejednacine su:
21



10.

11.

Q) x+1>4ix<3
b) x+1 <4ix>3
C) x+1=4ix=>3
d x+1>=4i x>-3.

Rjesenje jednaine 2x — 4 = 0 je:
a) -2

b)
c)

. Skupu rjesenja nejednacine 5x — 3 < 7 pripada broj:

a) 3
b) 2
c) 1
d) 4.

. Ako lijevu i desnu stranu nejednacine 2x << —10 podijelimo brojem 2 dobit ¢emo

nejednacinu:
a) x< -5
b) x=5

c) x<5

d) x = —5.

Cinjenicu da je broj ¥ za 10 veéi od broja x zapisujemo kao:
Q) —x—y=-10
by ¥v+10= —x
c) x—10=y
d x+10=y.

Cinjenicu da je broj x dva puta manji od y zapisujemo:

22



a) 2x=y

b) 7=

C) x—2=)
d) x=2y

12. U koordinatnom sistemu graficki prikaz sistema od dvije linearne jednacine sa dvije
nepoznate su:
a) dvije tacke
b) prave
c) hiperbola
d) parabola.
o : . X+2y=5 :
13. RjesSenje sistema jednacina je uredeni par:
3x-y=1
2) (~1,2)
b) (—1,-2)
0 (12)
d) (1,—2).

14. Uredeni par (2,5) je rjeSenje sistema linearnih jednacina sa dvije nepoznate:
Q) x—y=7
3x+y=-1
b) x—yv=7
3x—y=1
C) x+v=7
—x—y=1
d x+v=7
3x—yv=1.
15. Rjesenje jednadine 2x — 3[x — 2(x — 1) + 2x — 1] = 6 je:
a) x=-—9
b) x=-2
c) x=-1
d x=-4

16. Rjesenje jednag¢ine x +5{2 — [-3(x —4) — 1] -4 + 1} = 60x je:
23



a) x = —200
b) x = —205
c) x = 200

d) x = 205

17. RjeSenje jednatine == —>=—"—=+je
Q) x=2
b) x= -2
c) x=20
d x=4

18. Rjesenje jednacine % (x — %) - (— =+ l) = l(ix —2

a) x=6
=1

b) x=-
c) x)—6
1

d) x)—<

19. RjeSenje jednacine 0.6x — 2 Gx — 3) — g {ﬂ.?x — ﬂ =

a) x=20
b) x=1
C) x=6
d x=-6

Rijesi nejednacine
20. Skup svih rjeSenja nejednacine 2x — i < x dat je sa:
1
a) x <7

1

b) I:}E

c) x=1
d *=1

24



21. Nejednacina _x—a < 2 je ekvivalentna sa nejednacinom:

a) x< —6
b) x=6
C) x=—6
d x<6

22. Rjesenje nejednacine

a) x =2

b) x=<1

c) x=0

d x<0

23. Rjesenje nejednacine
a) x<4
b) x< —4
c) x=—4
d x=4

24. Rjesenje nejednacine
a) x=1
by x= -1
c) x=1
d =3
25. Rjesenje nejednacine
a) x=3
by x=3
c) x=-—3
d = -3
26. Rjesenje nejednacine
a) *x=1
by x=1

x+3 4—x

17 .
?_"__T} ﬂje.

4—x x—1
_+ J—

1 .
e

Tx—3 2x+3 x

é(a— 3x) < 4—%(2— 4x) je:

4x—1—(2—x) ::;(?—xjje:

25



c) x<2
d) x> —4

27. Zbir tri uzastopna prirodna broja mozemo zapisati kao:
a) n+(n+1)4+(n+2)
by n+(n+2)+(n+3)
c) n—(n—1)+(n—2)
d n—(n—2)—(n+1)

28. Zbir polovine, trecine i petine nekog broja za jedan je veci od tog broja. Koji je to broj?
a) 25
b) 30
c) 35
d) 40

29. Ucenik je procitao knjigu za 3 dana. Prvog dana je procitao % knjige, drugog dana 58
strana, a tre¢eg dana je procitao dva puta vise nego prvog dana. Koliko strana je imala
knjiga?

a) 205
b) 105
c) 323
d) 232

30. Majka ima 29 godina, a kéerka 7 godina. Kroz koliko godina ¢e majka biti 3 puta starija

od kcerke?
a) 4 godine
b) 3 godine
c) 2 godine
d) 1 godinu

11 NIVO

1. Adem je otiSao na planinarenje. Poceo je hodati u ponedjeljak, a zadnju dionicu puta
preSao u petak. Svaki dan je hodao 2 km vise nego prethodni dan. U tih 5 dana presao je
60 km. Koliko kilometara je Adem prepjesacio u srijedu?
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a) 12 km
b) 15 km
c) 17 km
d) 19 km

ucenika djevojcCice. Ako bi doslo jos 5 djevojcica, broj djecaka 1

ol | b3

U odjeljenju su

djevojcica bi bio isti. Odrediti broj u¢enika u tom odjeljenju.
a) 20
b) 30
c) 35
d) 25

. Odrediti najmanji prirodan broj xkoji zadovoljava nejednaéinu
(x—1) —(x+1)* < —-10—x,

a) x=3
b) x=4
c) x=2
d x=1

Metodom suprotnih koeficijenata rijesiti sistem linearnih jednacina s dvije
nepoznate:

3x— 2y = -7
Sx+y=-3.
a) (1,-2)
b) (1,2)
c) (—12)
d) (-1,-2)

Odrediti rjeSenje sistema linearnih jednacina sa dvije nepoznate metodom suprotnih
koeficijenata:

8x — 2y =42
S5x — vy =126.
a) (5-1)
b) (—15)
c) (1.9)
d) (-1,-5)
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6. Metodom zamjene rijesiti sistem linearnih jednacina s dvije nepoznate:
Ix+ty=7
Jx—5y=—13.
a) (1.4)
b) (2.4)
c) (—1.,5)
d) (-1,-4)

7. Sistem linearnih jednacina s dvije nepoznate rijeSiti metodom zamjene:
x—y=-1
x +§ =8.
a) (6.5)
b) (—6,—5)
c) (5 —6)
d) (5.6)

8. Odrediti vrijednost realnog broja a, tako da uredeni par (Eé, —1) bude rjeSenje sistema

jednacina
2x + 3y =2
4x —y—(a+7)=0.
a) -4
b) 2
c) 4
d) 6

9. Nacdi rjeSenje (x, ¥) sistema linearnih jednacina s dvije nepoznate
Sx+ 8y =-—-11la
7x—3y=13a,
gdjejea € R.
a) (a,—2a)
b) (—a,2a)
c) (2a,a)
d) (—a,—2a)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Zbir duzina kateta jednog pravouglog trougla je 27 cm. Ako se jedna njegova kateta
skrati za 2cm, a druga produzi za 3 cm, povrSina mu se ne mijenja. Odrediti duzine kateta

tog trougla.
a) a=12cm,b = 15cm

b) a =15cm,b= 12cm
c) a=1lem,b= 16cm
d) a=16cm, b= 11lcm

Obim jednakokrakog trougla je 33 cm, a polovina njegovog kraka je za 3 cm kraca od
njegove osnove. Izracunati duzine stranica tog trougla.
a) a=10cm,b = 8cm

b) a=9cm,b= 12cm
c) a=8cm,b= 10cm
d) a=12cm, b= 9cm
Rjesenje jednacine (x + 5)* — (x —1)(x + 1) = —4 je:

a) x=3

b) x= 10

c) x=-3

d) x=-10

Rjesenje jednacine ':x:l}z - ':x_a}i:x_m =5 —xje:
Q) x=-3

b) x=5

c) x=3

d x=-5

Rjesenje jednacine (3x — 2)(3x+ 2) =9(x + 2)* — 4 je:

a x=1
by x=2
c) x=3
d x=4

Rjesenje nejednacdine 2x(2x —5) — (2x + 1) > —1 je:
a) *x=1
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b) x>0
c) x<0
d x=1

16. Rjesenje nejednadine (x — 3)* — (x +3)% = —10 — 2x je:
a) x=1
b) x<1
c) x=—1
d »=1

17. Zbir tri broja je 182. Drugi broj je za 6 veci od prvog, a treci je za 14 veéi od drugog
broja. Koji su to brojevi?
a) 12,22,52
b) 22,42,62
c) 32,38,52
d) 52,58, 72

18. Zbir cifara dvocifrenog broja je 7. Ako cifre zamijene mjesta dobije se broj za 27 veci.
Koji je to broj?
a) 34
b) 25
c) 16
d) 43

PROPORCIONALNE VELICINE
I NIVO
1. Jednakost dvije razmjere zove se:
a) omjer
b) proporcija

¢) geometrijska sredina
d) aritmeticka sredina
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. Proizvod spoljasnjih ¢lanova proporcije jednak je:

a) koli¢niku njegovih unutrasnjih ¢lanova
b) razlici njegovih unutrasnjih ¢lanova

c) proizvodu njegovih unutrasnjih ¢lanova
d) zbiru njegovih unutrasnjih ¢lanova

. Ako je za 6 litara benzina pla¢eno 13,20 KM, onda ¢e se za 15 litara platiti:

a) 33 KM
b) 90 KM
c) 30 KM
d) 87 KM

. Ako jedan posao 6 radnika uradi za 45 sati, taj posao ¢e uraditi 10 radnika za:

a) 9 sati
b) 18 sati
c) 27 sati
d) 65 sati

. Ako se od 45 kg zeljeza moze napraviti 75 komada cijevi, tada se od 60 kg Zeljeza moze
napraviti:

a) 110 cijevi
b) 100 cijevi
c) 116 cijevi
d) 120 cijevi

. Geografska karta je izradena u omjeru 1:100000. Stvarna udaljenost izmedu dva mjesta,
ako je njihova udaljenost na karti 7 cm, iznosi:

a) 3500 km
b) 350 km

c) 7km
d) 3,5km

. Vrijednost nepoznate veli¢ine X iz proporcije 4 : x = 18 : 72 iznosi:
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a) x=12
b) x=18
c) x=16
d) x=72

8. Vrijednost nepoznate veliCine y iz proporcije 54 : y =3 : 5 iznosi:

a) y=90
b) y=30
c) y=50
d) y=54

9. Vrijednost nepoznate veli¢ine z iz proporcije 9 : 16 =27 : z iznosi:

a) z=16
b) z=32
c) z=48
d) z=12

.. o . .. (3 1y 2 _ 3 . .
10. Vrijednost nepoznate veli¢ine X iz proporcije (;x - :) i3 = 71 0.4 iznosk:

a) x=3
b) x=8
c) x=2
d) x=1

11 NIVO
11. Ako tri radnika dijele zaradu od 2700 KM u omjeru 2 : 3 : 4, tada ¢e svaki radnik dobiti:

a) x=400 KM, y= 500 KM, z=1800 KM
b) x=300 KM, y= 600 KM, z=1800 KM
c) x=600 KM, y= 900 KM, z=1200 KM
d) x=100 KM, y= 500 KM, z=2100 KM

12. Ako je omjer uglova u trouglu 1 : 2 : 5, tada je zbir dva veca ugla u trouglu:
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a) 180°
b) 76,5°
c) 157,5°
d) 135°

13. Omjer Secera i maslaca u kolacu je 4 : 3. Ako smo u kolac stavili 150 g maslaca, onda
¢emo u kolac staviti:

a) 200 g Secera
b) 250 g Secera
c) 300 g secera
d) 350 g secera

14. Ako je jedna porodica ra¢un za potrosnju 33 m? plina platila 80,32 KM, onda ée racun za
potro$nju 127 m?® plina iznositi:

a) 310, 11 KM
b) 312, 11 KM
c) 309, 22 KM
d) 309, 11 KM

15. Omijer prodanih i neprodanih ulaznica za kinopredstavu je 5 : 7. Ako kino ima 168
sjediSta, onda nije prodano:

a) 98 ulaznica
b) 99 ulaznica
c) 89 ulaznica
d) 78 ulaznica

7

. . .72 _ 48 3. . . - .
16. U datoj razmjeri Yy Z vrijednosti nepoznatih veli€ina X,y,z iznose:

a) x=96, y=64, z=36
b) x=54,y=24,z=26
c) x=86, y=46, z=12
d) x=32,y=38, z=40

LINEARNA FUNKCIJA
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I NIVO

17. Linearna funkcija y = kx +n (k, n € R) je rastuca, ako vrijedi:

a) k>0
b) k<0
c) k=0
d) n=0

18. Grafici linearnih funkcijay = 4x + 3iy =4x — 1 su:
a) prave koje se sijeku
b) paralelne prave
c) krive linije

d) normalne (okomite) prave

19. Vrijednost odsjecka n na ordinatnoj osi grafika linearne funkcije y = 2x + 1 je:

a) n=3
b) n=1
c) n=2
d) n=4

20. Koeficijent pravca prave u lineranoj funkciji ¥ = — f;r + 3 je:

a) k=3
b) k=

(]

=

o) k=;
d) k=—

ta | =

21. Nula funkcijey =x + 1 je:

a) X=2
b) x=0
c) x=1
d) x=-1
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22. Apscisa tacke M(a,2) koja pripada grafiku funkcije y= 4x je:

23. Koeficijent pravca prave y = kx — 7 paralelne pravoj y = 2x -1 je:

a) k=2
b) k=7
c) k=1
d) k=-1

24. Vrijednost odsjecka na ordinatnoj osi grafika linearne funkcije y = 2x + n koji sadrzi
tacku A (1,4) je:

a) n=3
b) n=2
c) n=-3
d) n=-2

25. Koeficijent k u linearnoj funkciji y = kx -3, koja ima nulu x = 2 je:

a) k=3
b) k=

(]

[

o) k=;

d) k=-—

ta | =

26. Vrijednost parametra a rastuce funkcije y = (a+4)x + 5 je:
a) a>-4
b) a>4
c) a<4
d) a<-4
27. Apscisa tatke M(x,10) koja pripada grafiku funkcije y = -4x + 5 je:

a) x=3
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b) x=

W= b |

c) x=

_ 5
d) .‘1’——;

28. Nula funkcije y = 2x — 3 je:

a) x=3
b) x=
C) x:§

_ 5
d) .‘1’——;

29. Ako je data funkcija f(x)=2x-3, tada je:

a) f(-1)=-6
b) f(-1)=-5
¢) f(-1)=1
d) f(-1)=6

I NIVO

30. Linearna funkcija ¢iji je grafik prava paralelna sa grafikom funkcije y= 2x — 3 i koja
ordinatnu osu presjeca u tacki (0,5) glasi:

a) y=2x+5
b) y = 2x-5
C) y =2x+2
d) y=2x-2

31. Vrijednost koeficijenta k za koju je data funkcija y = (2-3k)x + 1 rastuca, iznosi:

a) k=3
b) k>§

1
C) k>§

d k<3
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. Vrijednost koeficijenta pravca prave u funkciji y = kx + 5 koja ima nulu x = -5 iznosi:

a) k=3
b) k=1
c) k=2
d) k=4

. Vrijednost parametra m funkcije y= (m+1)x + 3 ¢iji grafik sijeCe X-osu u tacki
A(-3,0) iznosi:

a)
b)
c)
d)

S 3 3 3
TLA T

. Obim i povrsina trougla koji zaklapa grafik funkcije y = %x + 3 sa koordinatnim osama

iznosi:
a) O=8,P=18
by O=12,P =6
c) 0=21,P=61
d) O=18,P=26

. Jednacina prave koja prolazi tackama A(-1,1) i B(-2,4) glasi:

a) y=2x+1
b) y =-3x-2
c) y=3x-2
d y=2x+3

. Ako tacka A(-2,1) pripada grafiku funkcije ax-3x = 2y — 3a, vrijednost realnog parametra
aiznosi:

a) a=-3
b) a=3
c) a=4
d a=-4

. Presjek praviny = 2x +11iy=x 13 je tacka:

37



a) (29)
b) (4,5)
c) (5.1)
d) (-2,5)

38. Presjek pravih predstavljenih na grafiku je tacka:

A. (-1,-1) B. (1,1) C.(0,1)

39. Nula linearne funkcije predstavljene na grafiku je:

A. x=0 B.x=1 C.x=-1

D. (2,2)

40. Jednacina linearne funkcije predstavljene na grafiku glasi:

A y=x-1 B.y=x+1 C.y=
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GEOMETRIJA U RAVNI | PROSTORU
I NIVO

1. Ugao (kut) je dio ravni omeden sa dvije poluprave sa zajednickom pocetnom:
a) pravom
b) tackom
c) stranom

d) osnovicom

2. Kazaljke na satu kada pokazuju 3 sata prave:
a) oSstri ugao

b) pravi ugao

c) tupiugao

d) opruzeni ugao

3. Pravi ugao je veéi od:
a) tupog ugla
b) ostrog ugla
c) pravog ugla
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d) opruzenog ugla

4. Dva ugla su komplementna ako je njihov zbir:
a) 45°
b) 60°
c) 180°
d) 90°

5. Ako su dva ugla sa normalnim ( okomitim) kracima oba oStra, onda su ti uglovi :
a) jednaki uglovi
b) razli¢iti uglovi
c) suplementni uglovi

d) uglovi ¢iji je zbir 180°

6. Ako su uglovi a,B,y unutrasnji uglovi trougla , njihov zbir je :
a) o+ +y = 100°
b) a +p +y =90°
c)a-++y =360°
d) a +p +y = 180°

7. Ako je unutra$nji ugao trougla a i njemu susjedni vanjski ugao a1, njihov zbir je:
a) a+ar =360°

b) a+ o1 =90°

c) a+o1 =180°

d) a+az =100°

8. Uglovi a i su komplementni uglovi, pri ¢emu je ugao o = 45°. Tada ugao [ iznosi:
a) p=45°
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b) B=60°
c) p=30°
d) B=90°

9. Ugao na osnovici jednakokrakog trougla je 30°.Tada je ugao nasuprot osnovice :
a) 120°
b) 90°
c) 60°
d) 40°

10. U trouglu su poznata dva unutra$nja ugla,a = 64° 25' i y=37° 50'. Tre¢i ugao iznosi :
a) 67°75'
b) 67°45'

c) 77°45'

d) 77°35'

11. Ako su a1 = 76° ,B1 =124° dva vanjska ugla trougla ,onda je tre¢i vanjski ugao y1:
a) 240°

b) 180°

c) 160°

d) 120°

12. Trougao je:

a)dio ravni omeden sa ¢etvorougaonom linijom ukljucujuci i tu liniju
b)dio ravni omeden sa trougaonom linijom ukljucujuéi i tu liniju
c)dio prostora omeden sa trougaonom linijom ukljucujuéi i tu liniju

d)dio prostora omeden sa ¢etvorougaonom linijom ukljucujuéi i tu liniju
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13. Ako su a, b i ¢ duzine stranica trougla, onda je formula za izraCunavanje obima (opsega):

a) O =a+b+c+d

b) O=a+b+c
c) O=a-b-c
d) O=4a

14. Raznostrani¢ni trougao ABC ima duzine stranica:a=6 cm 7 mm, b =8 cmic =10 cm4mm.
Obim tog trougla iznosi:

a) O=24cm
b) O=24cm1mm
c) O=25cm1mm
d) O=25cm

15. DuzZina stranice jednakostrani¢nog trougla je a = 14 cm . Obim datog trougla je:
a) O=42cm
b) O=28cm
c) O=32cm
d) O=34cm

16. Kod jednakokrakog trougla osnovica a = 6 cm i odgovarajuce visine ha =4 cm . Povr§ina
datog trougla je :

a) P=24cm?
b) P=12cm?
c) P=48cm?
d) P= 36cm?

17. Obim pravougaonika je jednak:
a) proizvodu duzina svih stranica
b) koli¢niku duzina svih stranica

C) zbiru duzina svih stranica
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d) razlici duzina svih stranica

18. Povrs$ina pravougaonika je jednaka:
a) zbiru duzine i Sirine

b) proizvodu duZzine i Sirine

¢) koli¢niku duzine i Sirine

d) zbiru duzina svih stranica

19. PovrSina razglednice(oblika pravougaonika) je 108cm?, a Sirina je 9cm. Obim te razglednice
je:

a) 41cm
b) 32cm
c) 43cm
d) 42cm

20. Ako je a stranica kvadrata i a=3cm, onda je njegova povrSina jednaka:
a) 4cm?

b) 9 cm?

c) 12 cm?

d) 6 cm?

21. Ako je obim kvadrata 20cm, tada je njegova povrsina jednaka:
a) 10 cm?

b) 25 cm?

c) 5 cm?

d) 20 cm?

22. Prosta zatvorena izlomljena linija je
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a) otvorena izlomljena linija

b) mnogougaona ili poligonalna linija

c) grafik funkcije direktne proporcionalnosti
d) grafik funkcije obrnute proporcionalnosti.

23. Zbir unutrasnjih uglova mnogougla jednak je:

a) a-+p=180°

b) Su(n)=(n-2)-180°
C) y=kx+n

d) 90°.

n-{n—3)

24. Jednakost D, = N =3 se koristi za :

a) izraGunavanje obima trougla

b) izracunavanje broja dijagonala datog n-tougla
C) povrsinu kvadrata

d) obim trougla.

25. Broj dijagonala u petnaestouglu iznosi:

a) 95
b) 90
c) 180
d) 225.

26. Zbir unutrasnjih uglova mnogougla sa sedam vrhova iznosi:

a) 900°
b) 360°
c) 1260°
d) 450°.

27. Ako je zbir unutrasnjih uglova u nekom mnogouglu 1440°, onda je to:

a) petougao
b) desetougao
C) osmougao
d) devetougao
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I NIVO

28. Povrsina kocke Cija je osnovna ivica 0,3 cm je:

a) 0,9cm?
b) 0,09 cm?
c) 0,54 cm?
d) 5,04 cm?

29. Zapremina pravilne ¢etverostrane piramide kod koje je osnovna ivica a = 12 cm a visina
bocne strane h = 10 cm je:

a) 384 cm®
b) 600 cm?®
¢) 220 cm?®
d) 944 cm?®

30. Povrsina valjka polupre¢nika baze r = 5 cm i visine H = 12 cm je:
a) 170 cm?
b) 180w cm?
¢) 160 cm?
d) 1507 cm?
31.Povrsina kupe kod koje je polupre¢nik osnove r =5 cm,avisina H= 12 cm je:
a) 80  cm?
b) 70 = cm?
¢) 90 = cm?

d) 60 = cm?

32. Ivice kvadra odnose se kao 2: 3: 5, a njegova povrsina je 558 cm?. Zapremina ovog kvadra je:
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a) 800 = cm®
b) 810 = cm?®
c) 820 = cm?®
d) 710 w cm?®

33. Visina pravilne ¢etverostrane piramide, kod koje je povriina omotaca 260 cm? i obim njene
osnove 40 cm je:

a) 15 cm
b) 11cm
c) 10cm
d) 12cm

34. Boéna visina pravilne trostrane piramide kod koje je osnovna ivica 64/3 cm, a visina
piramide 4 cm je:

a) 5em
b) 6cm
c) 7cm

d) 4cm

35. Povrsina valjka kod kojeg je dijagonala osnog presjeka 25 cm a prec¢nik baze 24 cm je:

a) 5567 cm?
b) 356w cm?
¢) 4567 cm?
d) 4557z cm?

36. Izvodnica kupe nagnuta je prema ravni baze pod uglom od 60°. Ako je visina kupe 63 cm,
onda je njena povrsina:

a) 108w cm?
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b) 118w cm?
¢) 128w cm?

d) 208w cm?

37.Visina pravilne trostrane prizme kod koje je visina baze h = 3+/3 cm i dijagonala bo¢ne
strane d,_ = 10 cm je:

a) 2cm
b) 6cm
) 5cm

d) 8cm

38. Obim baze kupe je 12,56 cm, a visina kupe je v'5 cm. Povrsina te kupe je:
a) 10w cm?
b) 12w cm?
¢) 15w cm?

d) 117 cm?

39. Povrsina dijagonalnog presjeka kocke je 16v/2 cm? Zapremina te kocke je:
a) 46¢cm?®
b) 64cm?
c) 45cm?®

d) 60cm?®
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10.C

11. C, Uputa:

12.B

13. A, Uputa:

14.C

15. A
16.D
17.
18. B
19.C
20.
21.
22.
23.B

24.

RJESENJA
SKUPOVI BROJEVA

05_5 _ 55 _1

10 10:5 2
112 _2_,
5 5.2 10

A, Uputa: Broj je djeljiv sa 2 ako mu je zadnja cifra 0,2,4,6 ili 8.
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

©oOoNOk~WDNPRE

A

A

C, Uputa: NZ5(6,15)=30
C

D

B

C, Uputa: NZD(18,24)=6
B

B

B, Uputa: Broj je djeljiv sa 15 ako je djeljivisa 3 isa 5.
A

A

RACUNSKE OPERACIJE I ALGEBARSKI IZRAZI

>W>0>>02>»0

bl
i
o
3
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14.D
x=2xy+y? . (x—y)?  _x-—y

x2—yr  fe—a}(x+y) x+y

15. C
1 2a+l_ 1 Za+1 _a+1+2a+1_ 3a+2 _3a+2

a—1+a3—1 a—1+(a—1)(a+lj_ (a—1(a+1) (a—1)(a+1) a*—1

16. B
a+1

b

17. A

4x 8x*  4x x"—1_ 4% H—B(x+1) 4(x+1) (x+1)
3x—3 x2—1 3x—3 8x2 3x—1) 82 ~ 3-8x  6x

18. B
19. D

4> .67
64‘.43

= (45:43)-(67:6%) = 42-63 = 16-216 = 3456

20. C

21.D
AE — ﬂ,EbECH 114 — ﬂ8b464

22. A

23.D

25.B
26.C
:)'.'36: [[:—:XE]?' [:.7.’5]6] B xﬁﬁ:[_xfl _xﬁl}] B xEIEu: [_x51:| B _x—15 1

X X X X

27.A

_3x6
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11 NIVO

51

1.D
~12+{-[- (- 21+5)+(-12+78)]- (- 21+ 45)} =
—12+ {—[-(—16) + 66] — 24} =
—12+ {—[16 + 66] — 24} =
—12+{-82-24} =
—12— 106 = —118
2.B
3.A
4.C
5.B
(a—b)*—a+b (a—b)*—(a—b) te—b(a—b)—1] a—-b—-1
2a — 2b 2(a—b) 2{a—b) 2
6.D
—(a+1)
7.A
8.D
(a + b)*
9.A
_*
(x+1)3
10.C
(1- 132(:;3):(x— 1T 1) = (l —11:;31"): (x:: I lj - (11_—3_): (2:-’_—11
_ 291420 x—3  14+2x
A—)(1+x) 2¢—1 1+4x
11.D
12.C



3W2—Ve+2vso=3vV2a—Ve-2+2vV25-2=3V2—-2V2+ 2-5v2=V2+10V2=11V2

13.A

LINEARNE JEDNACINE I NEJEDNACINE I SISTEMI LINEARNIH JEDNACINA

Noook~owdr

w QJUO>OO>O
|
o
Il
=]

Il
.

C
10. D
11. A
12. B
13. C

1=
(x,v) =(1,2)
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14.
15.

16.
17.

18.

19.

D

A
2x—3[x—2(x—1)+2x—1]=6
2x —3[x—2x+24+2x—1]=6
2x —3[x+1]=6

2x—3x—3=6
—x=6+3
—x=9
xr=-9
D
A
tx 1 7Lz

& 3
2(4—x)—3=—(7—-2x)+ 4
B8—2x—3=-7+2x+4

5—2x=2x-3

—2x—2x=-3-—-5

—4x = —8
—8
x=—
—4
x=2
B
3( 1) [x+1) 1(2 2) 1
10 2 2 2\5 20
3x 3 X 2x 1
10 20 2 10 20
3x x Ex_ 1 3

073710 "20730
3:+5x—2x_ 2

10 T 20
E:x_l
10 10
bx =1
xX=-
C
x=6
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1
X < —
4

21.C
x> —6

22. D
x<0

23. B
x < —4

24. A
25. C

26. A

27. A

28. B
29. D— 232 stranice

30. Za 4 godine

11 NIVO

1. a - Adem je u srijedu prepjesacio 12 km

x+x+2+x+4+x+6+x+8 =060

Sx + 20 = 60
Sx = 60 — 20
Sx =40
x=28

Srijeda: x +4 =8+ 4 =12
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2. D -25ucenika

3. B-x=4

4. €C—(xy)=(-12)
3x —2y= -7
Sx+y=-3/2
3x —2y= -7
10x + 2y = -6
3x —2y=—7
13x = —13
Ix —2yv=-7
x=-1
3-(-1) -2y =-7
—3-2y=-7
-2y =—4
y =2
(x,y) =(-12)

3x+yv=7

fx—5v=—13.

y=7—3x
7x—5(7 —3x) = —13
y=7—3x

7x— 35+ 15x=—13

y=7—3x

22x = —-13+35
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22x = 22
y=7—3x
x=1

8. C
a

=4

1
2:22+3(-1=2

9. A

25 3=2
> =

4-2 41 7 =0
2 ==

5—3=2
2:-54+1—a—-7=0
2=

4—a=20

2 =

{:ﬂ._, _za’}

10. A

a
b

11.B

=12cm

= 15cm

4-2%—(—1)—(“?):'3

a = 9cm
b=12cm
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12.C
(x+5)7—(x—1)(x+1)=—4
x4+ 10x +25 — (x?4+x—x—1)=—4
#¥=+10x +25—==2+1=—4
10x + 26 = —4
10x = —30
—30
T 10

13. C

14. A
(3x—2)(B3x+2)=9(x+2)"—4
Ox? —4=9(x2+4x +4) — 4
9x2 —4 = 952 | 36y — 36—4
—36x = —36

x=1

15. C
x=10

16. A
x=1
17. D
To su brojevi 52 58 72.

18. B
To je broj 25.
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PROPORCIONALNE VELICINE I LINEARNA FUNKCIJA.

PROPORCIONALNE VELICINE
I NIVO
1. B

2. C
3. A
Uputa:
6l 13,20 KM
I 151 x KM I
= 15:6=x:13,20
= x:13,20=15:6
= 6-x=15-13,20
= 6-x =198
= X=33KM
4. C
Uputa:
6r 45h
I 10r xh l
= 10:6=45:x
= 10-x=456
= 10-x =270

= x=27h
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Uputa:
1:100000=7:x
X = 700000 cm
X=7km

7. C

Uputa:
4:x=18:72
4-72 =18x
288 =18x

X =16

8. A
9. C

10.C

0
3 2 2
10" 10 &
3 2.2
10" 105
36
10"~ 10
3x=6
x=72
I NIVO
11.C
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12.
13.
14.
15.
16.

Uputa:
X +y+z =2700 (*)
X:y:z=2:3:4=Kk

x
—=k —-x=2k
2

.
“ =k —y=3k
3

=z
“=k -»z=4k
4

Uvrstavanjem u (*) dobijamo:

2k + 3k + 4k = 2700
9k = 2700
k=300

Kako je: x=2k => x=2-300 =600 KM
y=3k => y=3-300=900 KM
z=4k => z=4-300=1200 KM

C

A

D

A

A
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3
= 3y =192 > y=64

3
—=E+32=1D8 —+z = 36

LINEARNA FUNKCIJA
I NIVO

17.
18.
19.
20.
21.

22.

23.
24,

U0 W w >

Uputa:

2=4a
4a=2
ﬂ:
A
B

e | B2
B3| =

Uputa:

4=2-1+n
-n=2-4
_n:_
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n=2
25.B
Uputa:

0=k2-3
-2k =-3

26. A
Uputa:

a+4>0
a>-4

27.D
28.B
29.B

Uputa:

f(-1)=2-(-1)-3
f(-1)= -2-3
f(-1)= -5

I NIVO
30. A

Uputa:

y=kx+n
y=2Xx+n
5=2:0+n
n=5

= y=2X+5
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31.
32.

33.

34.

D
B

Uputa:

0=k (-5)+5
5k =5

k=1

A

Uputa:
0=(m+1)"(-3) +3
3(m +1)=3
m+1=1

m=0

B

Uputa:

y:O => X =-4
x=0 =>y=3

Nacrtamo grafik funkcije y = %x +3:

B B % 3 4 3 3
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35.

36.

37.

Sa slike se vidi da odsje¢ak funkcije na Y-osi iznosi 3, a odsjecak funkcije na X-0Si iznosi
4. Posto grafik funkcije sa koordinatnim osama obrazuje pravougli trougao, povrsina ovog
trougla se racuna prema formuli:

3-4
P=—=6cm?

Obim trougla predstavlja zbir stranica trougla. Poznate su nam dvije stranice ovog trougla,
m=4 i n=3. Trecu stranicu ¢emo izraCunati pomocu Pitagorine teoreme:

42+ 32=¢?,

= ¢?=25

= ¢=5

Sada mozemo izracunati obim trougla:
O=3+4+5=12cm.
B

Uputa:

y=kx +n

Uvrstavanjem koordinata zadanih tacaka dobijamo sistem linearnih jednacina sa dvije
nepoznate:

-k+n=1

-2k +n =4.

Rjesavanjem sistema dobijamo: k= -3 i n= -2.

Odakle slijedi da je y =-3x -2.

D
Uputa:

a-(-2)-3:(-2)=2-1-3a

-2a+6=2-3a
-2a+6=2-3a
-2a+3a=2-6
a=-4,

A

Uputa:
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y=2x+1
y=X+3
= 2X+1=X+3
2 2X—-Xx=3-1
2 X=2
2 y=2+3=5
= (2,5)

38. A
39.B
40.B

GEOMETRIJA U RAVNI | PROSTORU
I NIVO

Nouhk~owhE
OO0

a+B=90°
45° + B =90°
B=90° —45°
B =45°

8. A, Uputa:

10.
11.
12.
13.
14.

OTWWOO >

O0=3a
15. A, Uputa: 0O =3-14
O =42cm
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18.
19.

20.

21.
22.
23.
24,

25.

26.

27.

28.

29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.

B, Uputa:

0 WwwWww

B, Uputa:

A, Uputa:

C, Uputa:

®W>O0>0>0WWO0O>>

P=a’
P=3
P =9cm?

pts) = 15 (125—3)

D(15) = 90
S (7)=(7-2)-180°
S (7) = 900°

P =6a’
P =6-(0,3)
P =054

. Primjer testa
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Redni Bodovi
PITANJA | ZADACI
broj max | ostv
Zaokruzi tacan odgovor u svakom od zadataka od 1 do 10.
ZaokruZi tacnu tvrdnju :
1. a) 0 je prirodan broj 1
b) 6 je neparan broj
c) 7 je paran broj
d) 1 je najmaniji prirodan broj
Koji od navedenih brojeva je djeljiv sa 45:
a) 27315
2. b) 54 232 1
c) 23 980
d) 11 349
Primjenjujudi svojstva sabiranja u skupu cijelih brojeva,odredi tacno
rjesenje brojevnog izraza:
—8+21—-15+3+8+(—24)
a) 15
3. 1
b) b)-15
c) 24
d) —24
Skrati algebarski razlomak: % (a # b).
+b+1
a) . 5
b) a—b—1
a. ] 1
C) n:l:b
d) a—b
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Najmanji prirodan broj x koji zadovoljava nejednacinu:
(x—1)* —(x +1)* < —10 — x je:

a) x=3
b) x=4
c) x=2
d x=1

Ako tri radnika dijele zaradu od 2700 KM u omjeru 2 : 3 : 4, tada ¢e svaki
radnik dobiti:

a) x=400 KM, y= 500 KM, z=1800 KM
b) x=300 KM, y= 600 KM, z=1800 KM
c) x=600 KM, y= 900 KM, z=1200 KM

d) x=100 KM, y=500 KM, z=2100 KM

Ako tacka A(-2,1) pripada grafiku funkcije ax-3x = 2y — 3a, vrijednost
realnog parametra a iznosi:

a) a=-3
b) a=3
c) a=4

d) a=-4

Zbir unutrasnjih uglova mnogougla jednak je:

a) a+p=180°

b) Su(n)=(n-2)-180°
C) y=kx+n

d) 90°.
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Zaokruzi rjeSenje datog sistema linearnih jednacina s dvije nepoznate :

3x— 2y = -7
S5x+y=-3
9. a) (1,-2)
b) (1,2)
C) (—1.2)
d) (—1,-2)

Zapremina pravilne Cetverostrane piramide kod koje je osnovna ivica
a = 12 cm a visina bo¢ne strane h = 10 cm je:

a) 384 cm®
b) 600 cm®
¢) 220 cm®
d) 944 cm?®

10.

Maximalan broj bodova: 10

Osvojeni bodovi:
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